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Ова књи га да је це ло вит и ве-
о ма до бро кон ци пи ран увид у 
исто ри ју, бо го сло вље и са вре ме-
ни жи вот Ста ро ка то лич ке Цр кве 
од са мог ње ног на стан ка. У же љи 
и са пре вас ход ним ци љем да се 
те о ло зи ма, сту ден ти ма те о ло ги-
је и сви ма ко ји су за и не ре со ва ни 
за те о ло ги ју и ње не не ка да шње и 
да на шње иза зо ве при ка же и де-
таљ ни је из ло жи, ка ко исто ри ја и 
бо го сло вље та ко и са вре ме ни жи-
вот и стре мље ња Ста ро ка то лич-
ке Цр кве, на ста ло је ово на уч но 
де ло. Ње га су на пи са ли про фе-
со ри и за по сле ни на Те о ло шком 
фа кул те ту Уни вер зи те та у Бер ну, 
из ме ђу оста лих и де кан проф. др 
Ан ге ла Бер литс, али су на ње го-
вом пре во ђе њу и ре цен зи ји ра-
ди ли пра во слав ни бо го сло ви та ко 
да је оно плод са рад ње и са у че-
ство ва ња те о ло га ове две цр кве. 
По ред при мар не же ље да се чи-
та о ци упо зна ју са исто ри јом, бо-

го сло вљем и са вре ме ним жи во-
том Ста ро ка то лич ке Цр кве ов де 
је из ло жен и ве ли ки број нај бит-
ни јих до ку ме на та, у ви ду про-
гра ма и пре ам бу ла, као и ве ли ки 
број из во ра, ча со пи са, при мар не 
и се кун дар не ли те ра ту ре, а све у 
ци љу и са же љом да свим за и не-
ре со ва ни ма пру же и да љи из во ри 
за не ко ду бље ис тра жи ва ње и про-
у ча ва ње Ста ро ка то лич ке Цр кве и 
ње ног све у куп ног жи во та.

Це ло ку пан са др жај овог де ла 
те ма ти зо ван је и по де љен у шест 
по гла вља, а у До дат ку, као сво-
је вр сном сед мом по гла вљу, при-
ло же ни су про гра ми и пре ам бу ле 
ко је су кроз исто ри ју об ли ко ва ле 
и де фи ни са ле глав не смер ни це 
ста ро ка то лич ке те о ло ги је и жи-
во та. На са мом по чет ку књи ге 
при ка за на је ге не за и нај бит ни ји 
чи ни о ци као и узро ци на стан ка 
Ста ро ка то лич ке Цр кве. По сле ди-
це ко је је Пр ви ва ти кан ски са бор 
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имао на чла но ве Ри мо ка то лич ке 
Цр кве као и ње го ви дог ма ти ко ји 
су усво је ни од стра не цр кве иза-
зва ће та ко ве ли ке по тре се у са ве-
сти ма ве ли ког бро ја вер ни ка што 
ће узро ко ва ти на ста нак Ста ро ка-
то лич ке Цр кве. На ве о ма ја сан 
на чин ов де је из не то окре та ње 
ста ро ка то ли ка ка Цр кви са се ди-
штем у Утрех ту и пре го во ри ма 
као и за јед нич ким са стан ци ма 
и ду хов ним раз го во ри ма ко ји су 
на кра ју до ве ли до спа ја ња ста ро-
ка то ли ка са Утретхском уни јом 
1889. го ди не. Ме ђу тим, ау то ри 
се у овом по гла вљу, иа ко је оно 
исто риј ско, ни су за др жа ли са мо 
на исто ри о граф ским по да ци ма 
на стан ка на ци о нал них цр ка ва 
ко је при па да ју Ста ро ка то лич кој 
Цр кви, већ су да ли до ста ја сан и 
де фи ни сан при каз ка ко те цр кве 
да нас де лу ју и из гле да ју. 

Ипак, ка да се го во ри о упо-
зна ва њу са би ло ко јом цр квом, 
са ма реч цр ква под ра зу ме ва ли-
тур гиј ско-све то та јин ску прак-
су и жи вот те цр кве; упра во о тој 
прак си и ње ним ка ко об ли ци ма 
та ко и осо бе но сти ма на пи са но 
је у дру гом и че твр том по гла вљу. 
Ау то ри се ов де ни су за др жа ва ли 
на оп штим ме сти ма ка да је хри-
шћан ска те о ло ги ја у пи та њу. По-
твр ђе но је да се Стар ко ка то лич ка 
Цр ква те ме љи на уче њу и ор га ни-
за ци ји ра не Цр кве и увек све гле-
да и утвр ђу је упра во кроз ње на 
уче ња и на че ла. Ње но ис по ве да-
ње ве ре је Ни кеј ско-ца ри град ски 
сим вол ве ре и то је чвр сто ста-

вље но и не дво сми сле но из не то 
на не ко ли ко ме ста. Ме ђу тим, оно 
што је сва ком бо го сло ву, али и ве-
ру ју ћем ин те ре сант но је сте чи ме 
се ста ро ка то лич ка те о ло ги ја од-
ли ку је. Не ко ли ко глав них та ча-
ка је ов де из не то и по ја шње но, а 
то су Екли си о ло ги ја ме сне цр кве 
(стр. 43–45), Три слу жбе у Цр кви и 
уло га ла и ка (45–48), Екс курс: Ру
ко по ло же ње же на (48–50. стр) и 
Ма ри о ло ги ја и по што ва ње све та
ца (52–55). Те о ло шку зна ти же-
љу о бо го слу жбе ној прак си, а пре 
све га о Бо жан стве ној Ли тур ги ји и 
ње ним глав ним по је ди но сти ма, 
за до во ља ва че твр то по гла вље ко-
је опи су је раз ли чи ту ли тур гиј ску 
прак су у раз ли чи тим др жа ва ма 
као и исто риј ске и кул ту ро ло шке 
окол но сти ко је су је об ли ко ва ле.

Цр кве на стурк ту ра је не што 
што цр кву оте ло тво ру је и да је јој 
хи је рар хиј ску об лич је и са мим 
тим чи ни је уре ђе ним си сте мом. 
На ко ји на чин је хи је рар хиј ски 
об ли ко ва на Ста ро ка то лич ка Цр-
ква и ка кви све кли ри ци у њој 
слу же от кри ве но је у пе том по-
гла вљу. Она је де фи ни са на као 
цр ква са епи скоп ско-си но дал ном 
цр кве ном струк ту ром, сход но то-
ме је из ло же но шта то у овој Цр-
кви зна чи као и ко све уче ству је 
у ње ном си но ду. Ве ли ки број ме-
ђу на род них кон фе рен ци ја, ли га и 
дру шта ва ста ро ка то ли ка по сто ји 
у Евро пи и све ту и у основ ним и 
ба зич ним цр та ма је из не та њи хо-
ва свр ха и на чин де ло ва ња. По ред 
све га то га еку мен ски ка рак тер ове 
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Цр кве је не што чи ме се она по но-
си ла још од са мог ње ног на стан ка 
и на че му је она увек ин си сти ра-
ла. Плод ње ног еку ме ни зма као и 
би ла те рал них ди ја ло га је су уни је 
као и је дин ство са не ко ли ко цр ка-
ва. Ме ђу тим, она ни је во ди ла еку-
мен ске ди ја ло ге са мо са цр ква ма 
ко је су се из дво ји ле из окри ља Ри-
мо ка то лич ке Цр кве ве ћи и са по-
ме сним Пра во слав ним Цр ква ма. 
Ов де, у тре ћем по гла вљу, из не та 
је исто ри ја ди ја ло га са пра во слав-
ни ма, али ка ко же ља та ко и жи ва 
тре нут на са рад ња са њи ма.

Упра во јед на од нај ве ћих ве-
за ко ја спа ја и у ко јој се за са да у 
ве ли кој ме ри огле да искре на хри-
шћан ска бра то љу би ва са рад ња 
пра во сла вља и ста ро ка то ли ци зма 
је Ста ро ка то лич ки те о ло шки фа-
кул тет Уни вер зи те та у Бер ну ко ји 
је са да зва нич но Ин сти тут за ста-
ро ка то лич ку те о ло ги ју. Ње му је 
по све ће но по след ње по гла вље. О 
ње го вој ве ли кој уло зи као се ди-
шту у ко ме су се шко ло ва ли бу ду-
ћи те о ло зи Ста ро ка то лич ке Цр кве 
као и о ње го вом жи вом де ло ва њу 
и уче ство ва њу у свим аспек ти ма 
жи во та ове Цр кве са зна је мо у овој 
књи зи упра во од љу ди ко ји тре-
нут но на ње му ра де. Као што је на 
по чет ку овог члан ка из не то, ова 
на уч на сту ди ја у де лу До да так 
(стр. 97–109) омо гу ћу је чи та о ци-
ма да про чи та ју не ке од нај бит-
ни јих до ку ме на та ове Цр кве. А о 
ја кој же љи пи са ца да рас плам са ју 
жеђ бо го сло ва за из у ча ва њем Ста-
ро ка то лич ке Цр кве све до че по-

след ње стра ни це 
књи ге на ко ји ма 
је дат ве ли ки из-
бор из во ра, ча-
со пи са и књи га 
ко је го во ре и ра-
све тља ва ју ве ли-
ки број аспе ка та 
Ста ро ка то лич ке 
Цр кве. 

Књи га је ор-
га ни зо ва на на 
ве о ма јед но ста-
ван и раз ло жан 
на чин, док је на пи са на сти лом 
ве о ма ла ким за чи та ње без ула-
же ња у ком пли ко ва на по ја шње ња 
дог мат ских или ли тур гиј ско-све-
то тај син ских пи та ња. Она до ста 
пре ци зно од го ва ра на сво ју те му 
без не по треб них ди гре си ја и већ 
по зна тих од го во ра. Је дан бо го слов 
или вер ник у њој ће на ћи од ли чан 
во дич за исто ри ју, бо го сло вље и 
жи вот Ста ро ка то лич ке Цр кве, а 
уко ли ко има же љу за да ља ис тра-
жи ва ња ве ли ки спи сак ли те ра ту ре 
ће му отво ри ти но ве мо гућ но сти 
за тај ње гов по ду хват. До при нос 
ове књи ге је ве ли ки, осим што нас 
упо зна је по пр ви пут на срп ском 
је зи ку са Ста ро ка то лич ком Цр-
квом, она нам ја сно и не дво сми-
сле но от кри ва ње не же ље и стре-
мље ња у еку мен ском ди ја ло гу са 
Пра во слав ном Цр квом.
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